

走在建设新农村的阳光大道

——东港区西沈马庄发展纪实



“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”，党中央为亿万农民描绘了一幅美好家园的蓝图。新农村建设的主体是广大的农村群众，而人民群众意愿的忠实实践者则是广大的农村人大代表。近年来驻农村的各级人大代表积极响应中央关于加快社会主义新农村建设的号召，充分发挥宣传引导和示范带动作用，用卓有成效的工作，扎实推动着新农村建设的进程，积极带领农民群众加快社会主义新农村建设，成为新农村建设的主力军。山东省十一届人大代表、日照市东港区南湖镇西沈马庄村支部书记彭贤功就是突出的一位。

在近几年新农村建设中，西沈马庄先后投资60余万元，对村庄进行了高标准开发建设，新建18处住房，规划了40余处小康楼。在全区率先完成了改水改厕，硬化街道1.5万平方米，安装路灯100余盏，配套石渠4000余米，栽植绿化树木5万多棵，在村中心街设置了政务公开栏、阅报栏、宣传栏，喷制永久美观的宣传标语50余幅，今年又投资100余万元，建设集办公、服务、教育、娱乐等于一体的社区便民中心，规划建设一处街心公园。崇尚文明的良好氛围在全村已经形成。

民心凝聚了，村民改变生活的信心也足了，彭贤功开始带领群众探索致富路。西沈马庄村一向有种植蔬菜的传统，但经济效益一直不高。经过多方考察，彭贤功了解到寿光蔬菜大棚经济效益非常可观，决定在全村推广蔬菜大棚种植技术，以发挥传统项目的优势。可一次投资近万元建大棚，群众一时不认可。为打消村民疑虑，1992年彭贤功亲自带头，并动员村两委和党员干部带头试种，在荒地里建起16个大棚并在寿光老师的指导下当年获得成功，激起了全村发展蔬菜大棚的热情。

为充分发挥蔬菜大棚的效益，彭贤功采取走出去拜师，请进来授课，土方子攻关等多种办法，共引进草莓、五彩椒、茄子、荷兰西红柿等10余个新品种，并积极采用壁蜂授粉、铺防荒草、反光膜、苹果套袋、贴字等新技术，在果蔬市场供大于求的情况下，仍然获得良好的经济效益。近两年，彭贤功又盯紧市场和市民需求，带领村民积极向无公害蔬菜方向发展，应用推广了大棚“四位一体”新技术。目前该村已发展无公害蔬菜400余亩，大棚户300多个，西沈马庄村也先后被确认为“日照市无公害蔬菜生产基地”、“省科普示范基地”。所产蔬菜供往百货大楼等大型百货超市专柜。仅此一项，农

民年增收2万余元。

在抓好大棚蔬菜的同时，彭贤功又盯紧了茶叶种植。通过深翻整平，将村西的200余亩薄岭地全部种上茶叶。为使茶叶生产达到生态、无公害，村里统一引进优质茶叶品种，聘请专家统一提供技术指导。西沈马庄茶园被确认为日照市无公害茶叶生产基地，并成为东港区的无公害绿茶示范区，所产北叶青茶被认定为“山东省十大优质茶”。

“户户有项目，人人有活干，家家都富裕”的目标在老彭的带领下已初步实现，但他没有止步，为壮大集体经济，他又探索出一条村与企业联合办厂的新路子，村里拿出50亩土地建标准厂房，东升地毯厂投资设备、企业管理和产品销售，收益按比例分红。该项目投资1500万元，投产后每年可增加村集体收入达100万元。安置劳动力350余人，年增加收入200万元。

一份耕耘，一份收获。彭贤功用他辛勤付出，在平凡的工作岗位上，谱写了一首共产党员无私奉献的赞歌，赢得全体村民和各级的赞誉。多年来，他先后获得“全国建设小康村模范带头人”、“山东省‘科技、用科技标兵’”、“山东省劳动模范”等光荣称号，并连续当选为十届、十一届省人大代表。

海内存知己，天涯若比邻。
谨祝全市人民团圆幸福！

彭贤功

大岭三村——“新农村梦”开始的地方

大岭三村位于奎山街道的最东侧，东依现代路，南靠天津路，西邻成都路，北靠大连路，地处开发区两个街道交界地带，交通便捷，北距老城区仅1千米，地理位置十分优越。全村共有698户，2196口人，全村土地2217亩，其中村庄占地642亩。

诚恳倾听民声，实实在在帮民富，兢兢业业保民安，时时刻刻急民需。提起大岭三村老百姓没有不说好的，提起三村的当家人徐西田老百姓没有不竖大拇指的。“不对老百姓失信，老百姓才会对咱信任”，这是徐西田常记在心里的话。

2007年11月担任村党支部书记以来，徐西田以敏锐的目光和过人的胆识，抓住刘石公路拓宽改造工程、“两河治理”的绿化、亮化工程和现代路的修建、公墓的搬迁这些契机，对大岭三村实行旧村改造，建立标准化厂房和仓储用地，为发展村工业和租赁业提供了基础平台。

抓住城区南扩的机遇，充分利用大岭三村交通便利的条件，将该村规划为成都路生活小区。在他带领下，村两委自筹资金，启动首批旧村改造工程。本着惠民、利民的原则，将安置群众、发展经济、改造社区作为一项系统工程，把改善群众居住条件和生活环境与壮大村集体经济积累相结合，本着“实事求是，稳步推进，成熟一批，改造一批”的原则，实行“成熟+收获”工作法。这样既给村民带来生活方便，又给村集体节约了旧村改造成本。

喊破嗓子，不如甩开膀子。面对经济开发区前所未有的发展机遇，我们相信作为新农村建设的当家人徐西田一定会带领大岭三村走向社会主义新农村的美好明天。

